



Patria

HUESCA, Miércoles 26 de Mayo de 1937

ES PRECISO HACER UNA CULTURA EN QUE LA CRITICA, LA FILOSOFIA, SE DE JOCUNDAMENTE LA MANO CON LA POESIA DEL PUEBLO; QUE EL DOCTOR NUEVO, CON SU MUERTA NUEVA, BAILE CON LA ALDEANA CORONADA DE ROSAS.
Rafael Sánchez Mazas.

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Núm. 48

La Patria: España. El Estado: Nacional-sindicalista. El Caudillo: Franco

COMUNICADO OFICIAL

de las operaciones militares

CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

«BOLETIN DE INFORMACION» CON NOTICIAS RECIBIDAS HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA 25 DE MAYO DE 1937.

EJERCITO DEL NORTE.—Frente de Aragón: Sin novedad.
Frente de Vizcaya: Nuestras tropas han mejorado y consolidado las posiciones alcanzadas en días anteriores, habiéndose pasado a nuestras filas en el día de hoy, en este frente, 70 milicianos con armamento. En el sector de Dima se han presentado 273 personas y por Lemona, 251.
Frente de Santander: Sin novedad.
Frentes de Asturias y León: Se han presentado doce milicianos con armamento y nueve y sin él.
Frentes de Madrid, Avila y Soria: Sin novedad.

EJERCITO DEL SUR.—Tiroteos en todos los frentes, habiéndose pasado a nuestras filas siete milicianos con armamento y tres paisanos.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION: En el aire ha sido derribado por uno de nuestros antiáereos, un avión enemigo.

Salamanca, 25 de Mayo de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe del Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

ESTAMPA INTERNACIONAL

La apelación de Valencia a la S. D. N.

El esclarecido farmacéutico e inédito diplomático Giral ha querido iniciar su gestión en el Ministerio de Estado con una solemne apelación a Ginebra denunciando la pretendida intervención de Italia en España.
Se ha dado el tono de anunciar a bombo y platillos la clase de pruebas que exhibirá su delegado en Ginebra, Alvarez del Vayo. Consistirán estas pruebas, según dicen, en unas fotografías de documentos que aseguran haber encontrado a legionarios italianos prisioneros.
La prueba no debe ser tan fuerte cuando en Londres ha causado pésima impresión esta resolución de Giral y compañía.
Efectivamente, se necesita carecer de sentido común para presentarse en Ginebra con esos argumentos sabiendo que hay otros infinitamente más decisivos que evidencian la intervención rusa y francesa a favor de los marxistas.
La diplomacia inglesa comprendió hace tiempo la debilidad infantil del Gobierno de Valencia en cuestiones de intervención extranjera y consecuentemente, se opuso a que semejante asunto se ventilase en Ginebra, alegando que el lugar propio de esos debates era el Comité de no intervención.
Hay otra razón además que obliga a Inglaterra a impedir que la Sociedad de Naciones se ocupe de este asunto. La aceptación de este debate en Ginebra provocaría probablemente el abandono total e inmediato de la Liga por parte de Italia.
Giral, ha debutado mal. A estas horas ya tiene en su poder el ruego que Eden ha transmitido al Consejo ginebrino para que hiciera ver al Gobierno de Valencia la conveniencia de no llevar a la Liga de Naciones una cuestión tan peligrosa.
Giral, Prieto y Negrín rectifican, porque no se atreven a disgustar al Gobierno británico.

En vez de esforzarse en hacer obra positiva, la diplomacia francesa consume su tiempo en maniobras, que al fin y a la postre se volverán contra los intereses que defienden.
Ya nos ocupamos de la estancia en París del ministro austriaco del Exterior Guido Schmidt, cuyas conferencias en París fueron presentadas al público francés como triunfos de Delbos y como la iniciación del desmoronamiento de la influencia italiana en las naciones danubianas.
Con esas tergiversaciones, no consiguieron los diplomáticos del Quai d'Orsay más que indignar al ministro austriaco, el cual cuando se vió libre del atraco de París, al llegar a Berna, respiró libre y se apresuró a declarar a los periodistas su satisfacción por haberse librado de todos los compromisos. Luego añadió que Austria seguía fiel a los protocolos de Roma y al tratado de Alemania y que su independencia estaba suficientemente garantizada por estas dos naciones.
Algo parecido sucede en Bruselas. Valiéndose de la situación belga tan comprometida territorial y comercialmente con Francia, han arrancado a Von Zeeland unas manifestaciones que traducen como si la política de absoluta neutralidad proclamada por el rey Leopoldo, se hubiera desvanecido.
Recomendamos a nuestros lectores que suspendan su juicio y dejen pasar algún tiempo y entonces se verá que Bélgica sigue su política independiente y neutral.
Más odiosas son todavía las falsedades que ponen en boca de Von Blomberg en Londres contra Italia.
La Prensa berlinesa rechaza indignada semejantes calumnias, que producen el efecto contrario al que se proponían sus autores: unir cada vez más firmemente a Italia y Alemania.

UNA

MANIOBRA MASONICA

Es muy interesante espigar en la Prensa extranjera detalles de la crisis de Valencia. La masonería no es ajena a nada de lo que viene ocurriendo en la zona roja. Ni el flamante Mr. Eden, que desde hace unos días viene obedeciendo a las logias más que a la defensa de los verdaderos intereses de la civilización. Ahora resulta que el plan de todo está trazado en Londres. Y Negrín, grado 33 de la masonería española, visitó a Eden hace algunos días.

La situación angustiosa de la zona roja, las victorias repetidas y aplastantes de Vizcaya y los sucesos de Barcelona, han agravado la situación.

Muy bien apuntaba un comentario que apareció en «L'Echo de París» señalando a las causas de esta crisis. Tienen descontada la derrota y han hecho el pastel de una cosa algo democrática para tranquilizar a muchos amigos de allende el Pirineo.

¿Quién sabe si este «Gobierno» está hecho a base de una preparación de gestiones de armisticio? Ya dijimos hace unos días que se había lanzado el globo sonda por esa Prensa cansiosa que tanto abunda en los países llamados democráticos.

Es lo que quieren. Un pacto o cosa así para salvar siquiera un rescoldo del marxismo y poder encender la lucha el día de mañana.

Como a ellos, que han encendido siempre todas las luchas de Europa, les importan poco los sacrificios, a España le interesa muchísimo la sangre que se ha derramado y no va a hacer traición a sus muertos pactando con los autores de tanta ruina. España se salvará por el sacrificio de sus buenos hijos, y ahuyentará la mediatización rusa, y lanzará a todos esos masones que componen la cuadrilla recién formada en Valencia y asesorada por el gran masón Jouhaux, gran oriente, secretario general de la G. G. T. francesa y padre del Frente popular francés.

Rusia ha accedido a la maniobra porque ve que en España se le van las riendas, ya que los grupos de trostkystas son los únicos comunistas decididos que tiene en la península. La prueba está en que ya estos elementos han producido revueltas en Barcelona al grito de que el nuevo Gobierno es una traición a la revolución y que el proletariado está hoy mucho peor que antes del 18 de Julio.

La guerra está ganada virtualmente por la España auténtica, que extirpará a todos los masones, judíos, marxistas de toda laya.

En la España roja

son desplazados de las funciones gubernamentales los Sindicatos obreros para encumbrarse en el Poder los representantes de los viejos partidos políticos

En la España de Franco

los partidos políticos son disueltos y los trabajadores incorporados con rango al Estado Nacional Sindicalista

Reflejos

EN LA CIUDAD

Negocio en la guerra

En la hora de las confidencias, cuando en la reunión de amigos se comenta la actualidad y "se critica un poco", uno de aquellos hombres que se dedican a la disección de las cosas y de los hechos, apunta a los demás:

—Es verdad, es verdad. Fulano y Mengano están haciendo un gran negocio al amparo de la guerra. Un negocio sin riesgo merced al aprovechamiento de las circunstancias. Con comodidad, sin apenas darle importancia, pero viendo cómo la cuenta de caudales sube mientras el negociante comprueba con la natural satisfacción expresada en el frotar energético de sus manos, cómo su situación se va haciendo cada día más próspera.

—¿Pero es posible que estas horas de sacrificio y de dolor, alguien las aproveche para hacer negocios grandes? Porque está bien una ganancia limitada en el trabajo, un responder justo al esfuerzo y a las actividades del individuo; pero nunca aumentar las ganancias obtenidas en tiempo normal aprovechándose de la situación de privilegio que ofrece la profesión o la calidad del negocio montado a lo grande.

—Pues, sin embargo, así es. Viven los que de la guerra sólo quieren saber la parte que a ellos puede dejarles beneficio en el negocio, sin querer enterarse para nada de que la hora actual es de concurso en todos, de renunciamentos generosos y de sentirnos más humanos y más cristianos que siempre. Gentes que no tienen más ideal que la cartera, más espíritu que su cuenta corriente, más preocupación que su economía. Como si todo esto fueran cosas de un plano muy infe-

rrior al que ocupa la guerra, donde se juega la carta decisiva del ser o no ser de España.

Así ha sido el diálogo certero, lleno de actualidad y, también, de una verdad que repugna un poco. Porque lo cierto es eso, que son muchos los que sólo quieren saber de la guerra la parte que pueda permitirles obtener un mayor rendimiento en sus ingresos o en sus ganancias. Y luego se llaman españoles, extienden patentes de patriotismo y sin temer mancharlo, invocan el nombre de España cuyo sentido jamás alcanzaron a comprender.

Y cuando la guerra acabe, cuando deje de regarse el suelo español con sangre moza y las armas descansen; en la bendita hora de la paz en la que ponga el amor toda su dulzura para hacer que los hombres dejen de odiarse mirando a lo alto, entonces, estos negociantes que no supieron ser españoles, no podrán sentir otra satisfacción que aquella de orden exclusivamente material de ambición desmedida, de egoísmo bastardo, ante el saldo que arrojan sus libros.

Pero también para ellos habrá justicia. A la ambición hay que tratarla con remedios adecuados. Y será conveniente intervenir en ciertas cuentas corrientes para contrastar cifras y partidas anteriores a la guerra y partidas y cifras alcanzadas durante estos meses de reconquista de España en la que unos ofrecieron, todo generosidad, sus vidas, y otros sólo supieron sentir el afán torpe de incrementar el negocio sin acordarse de sacrificios ni de que la guerra era algo más que aquello que su menguado espíritu de mal patriota comprendía.

X.

Anuncie siempre en PATRIA ❖ Lea y compre PATRIA

“Lo que empezó el 17 de Julio como contienda nuestra y civil, es ahora llamada que iluminará el porvenir por centenios”.

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

Humor en la guerra

¡Ni al "Gallo" en sus peores tardes!

Como se recordará, los rojo-separatistas contraatacaron en Bermeo pocas horas después de haber sido reconquistada la villa para España.

Se le rechazó con tal brillantez que el Generalísimo se creyó en el caso de felicitar públicamente a la Legión voluntaria.

Entre los prisioneros rojos, que fueron conducidos rápidamente a la Ambulancia había uno que sangraba copiosamente por la cabeza que repetía sin cesar, en la camilla: —¡Esto es ridículo!... ¡Esto es ridículo!... ¡Cuánto mejor un tiro en el corazón!

Se le atendió solícitamente. —¿Pero qué herida es esta?... ¿Cómo le han hecho a usted esto? —¡Es ridículo!... — contestaba abatido—. Lo comprendo, doctor... ¡Es ridículo!...

Se obstinaba en ocultar la causa de aquella sangría, pero ante la orden de un oficial, habló: —Verán ustedes. Su aviación nos bombardeaba y nos ametrallaba sin darse punto de reposo. Mi buena

estrella me libró de un tiro o de un casco de bomba. Un caza de ustedes volaba tan bajo, que se podía distinguir perfectamente al piloto. Se le agotaron a éste los municiones y sacando por una banda una caja de madera la arrojó al espacio con tan mala fortuna que me dió con ella en la cabeza. De ahí la herida que les extraña a ustedes. Más que la herida, me duele el estrépito que armó el cajón al darme en la cabeza y el ridículo de la aventura. Porque, ¿cómo les cuento yo a mis nietos, cuando los tenga, que estuve en la batalla de Bermeo y que me cicatriz es el resultado de una agresión de esa naturaleza? Es algo así como morir de cornada de burro... ¡Bombardeado con cajones vacíos!... ¡Eso no le ha pasado ni al "Gallo" en sus peores tardes!... ¡Venir a la guerra para esto!...

El infeliz prisionero no se consolaba y, aprovechando un poco de barullo en la ambulancia, le oímos que decía, entre dientes: —¡Me gustaría conocer al aviadorcito ese!...

FRANCO es el Caudillo y el símbolo de la Nueva España, una, grande y libre.

Es el vértice en que convergen todas las facetas del Estado totalitario español. La consigna, so pena de incurrir en traición a la Patria, no es, no puede ser, más que una: OBEDECER.

UNA CIRCULAR

Sanciones sobre el "Día del Plato Unico"

La Junta Provincial del «Día del Plato Unico» celebró sesión el día catorce del actual. En ella se adoptaron acuerdos de alguna importancia que interesan a todos los donantes y a las representaciones municipales de la provincia.

Ante la frialdad con que algunos donantes vienen acogiendo quincenalmente los generosos fines de esta Institución, y a la vista de los distintos casos que han surgido desde que comenzó su funcionamiento, la Junta ha establecido diferentes grupos de infracciones con sus respectivas sanciones que rigen ya y regirán en lo sucesivo con todo rigor.

Se han impuesto multas a varios vecinos de la capital y a algunos de pueblos liberados. Por hoy no se hace pública la relación de nombres, pero es acuerdo firme de la Junta dar a la publicidad en lo sucesivo los nombres de las personas que merezcan sanción por su antipatriótica conducta y prevenir a la opinión en general que las reincidencias se castigarán con el máximo rigor.

He aquí los grupos de infracciones establecidos:

CAPITAL

Grupo primero. — Personas que en repetidas ocasiones niegan su óbolo en la proporción que de sus medios de vida cabe esperar. Multa mínima, 10,00 pesetas.

Grupo segundo. — Personas que en alguna ocasión no han contribuido en la proporción que corresponde a su situación económica. Multa mínima, 5,00 pesetas.

Grupo tercero. — Personas que después de recibir desconsideradamente a las señoritas postulantes, no contribuyen a la recaudación o lo hacen en cantidad desproporcionada a sus medios de vida. Multa mínima, 15,00 pesetas.

Grupo cuarto. — Casas de particulares que se dedican al negocio de huéspedes y no rinden cuenta con arreglo al número

de acogidos que tienen. La multa será igual al duplo del importe de la pensión completa de cada huésped, imponiéndose tantas multas como número de huéspedes hayan dejado de consignarse en la relación.

Quinto grupo. — Establecimientos que no cumplen los días 1 y 15 de cada mes las prescripciones dictadas en relación con la obligación de servir en esos días «un solo plato». Multa mínima, 25,00 pesetas.

Grupo sexto. — Establecimientos que no cumplen con las instrucciones dadas de rendir las cuentas dentro de los cinco días siguientes. Multa mínima, 15,00 pesetas.

PROVINCIA

Grupo primero. — El mismo que el correlativo de la capital, según informes facilitados por las Alcaldías.

Grupo segundo. — El mismo que el correlativo de la capital.

Grupo tercero. — Ayuntamientos que contraviniendo las disposiciones dictadas, disponen de los fondos de la recaudación para cubrir necesidades locales. La multa será equivalente al importe de las sumas dispuestas ilegalmente.

Grupo cuarto. — Ayuntamientos que no rinden cuenta de las recaudaciones de los días 1 y 15, antes del día 25 de cada mes, como está ordenado. En tales casos, como norma general, la multa que se impondrá a los Alcaldes será equivalente al cinco por ciento de la última recaudación.

Para conocimiento de la opinión en general se publican los acuerdos recaídos. Y, a la vez, se ordena a los señores Alcaldes que, a la mayor urgencia, remitan una relación con los nombres de aquellas personas que hayan incurrido en alguna de las infracciones previstas para sancionar su conducta en la forma acordada.

Huesca, 22 de Mayo de 1937. —El Gobernador civil, P. Morales.

Hay gentes que no se han enterado todavía de que a la Nueva España no le interesa la filiación familiar, el padrínazgo o la amistad. El ser hijo de «Don Fulano» o amigo de «Don Mengano», no da derecho a nada. Cada cual ha de ser juzgado según sus merecimientos y sus obras.

EJEMPLARIO

La verdadera normalidad

La justicia social de Franco, la constitución económica del Nuevo Estado, proporciona cada día en la retaguardia más notas características de una normalidad que jamás disfrutamos cuando no sosteníamos una guerra y cuando se nos decía «hombrés libres».

Entonces—justo es reconocerlo—todo era normalidad. Salía un buen hombre de su casa. Le asesinaban. Dos columnas en la Prensa diaria. «Son los últimos colatazos del monstruo», decía el gobernador —un pobre revisor de ferrocarriles—y a seguida... otro asesinato.

La justicia social era también magnífica: Un Jurado Mixto decretaba la readmisión de un obrero. Si la empresa era un honrado industrial, la justicia se llevaba a rigor. Mas ocurría a veces que un hombre

era expulsado de una alta firma: El alma de aquella sociedad, un banquero arrivista, acomodaticio, que lo mismo comerciaba con las Minas del Rif —poníamos por caso—que con el Consorcio de Industrias Militares, había ofrecido equis pesetas, y entonces en el despacho de un gobernador, después de haber jallado los Jurados Mixtos justamente —¡siquiera por una vez!...—el poncio amenazaba, y arreglaba el asunto a gusto de aquél que había entregado a Azaña o a Martínez Barrio unas miles de pesetas para propaganda electoral. Finiquito: Unos cientos de pesetas al obrero y después un hambre, bajo el peso de la República de trabajadores y de... candidatos. Así era la justicia social que advino el 14 de Abril.

XX.

Un palacio en Méjico

Como en los cuentos de hadas, cada cual aspira en este mundo a ser poderoso, a tener un palacio donde descansar de la aspereza de la vida, de los trabajos y penurias que la vida lleva consigo.

Especialmente los políticos no han hecho otra cosa que procurarse en un amable rincón donde reposar de las luchas y ruindades que ellos mismos han provocado.

Sobre todo los de izquierdas que son los que más se sienten perseguidos por los remordimientos, son los que se han procurado más especiales palacios alejados de todo el mundanal ruido.

Sabemos de buena tinta que el Canallero busca ahora un palacio en Méjico donde refugiarse cuando ya llegue el momento en que tenga que escapar de España donde tantas ruindades ha cometido.

Milicianos rojos: Fijáos bien en este detalle. Todos vuestros dirigentes buscan un refugio seguro mientras para vosotros no hay otra cosa que el hambre y la vida dura de la trinchera. Aprended la lección y escapad de los tiranos.

Estampas de Madrid

Las encontramos en el ABC de Madrid del día 12 del corriente en el que leemos:

«Sin inquirir la causa, pues hoy sólo vamos a tratar del efecto, es el caso que Madrid sigue sin pan y si tiene alguno es en tan miserables cantidades que sólo están en relación con las ínfimas raciones de comida a que ha de acompañar en la ingestión.

Pese a todas las promesas, a todas las buenas voluntades y a todos los propósitos de enmienda, el problema que nunca debió plantearse, sigue en pie como hace ocho días, aunque en la mitad se tasó el plazo para resolverlo.

Madrid merece mejor trato, pues es la capital de la República. Lleva seis meses largos de angustioso cerco y merced a su sacrificio subsiste aún la democracia; seis meses viendo caer a diario los abusos de la artillería fascista. Justo es, pues que tenga mejor trato; trato de preferencia, trato de capital de la República.

Si esto ocurre hoy, cuando es necesario el esfuerzo y el sacrificio ¿qué ocurrirá mañana al retorno de los precavidos, de los que consideraban tan preciosas sus vidas para la salud de la República que creyeron conveniente ponerlas a buen recaudo, de los que comiendo abundante pan a mantenerlos se sacrifican por la defensa de la causa? Madrid, el Madrid que trabaja, merece mejor trato. Hasta hoy no ha exigido nada, no ha protestado contra nada. Casi no ha pedido. Désele lo que se le debe, lo que tiene merecido, antes de que tenga que demandarlo.

Recuerdos

Por qué se alzó España

Lo que se permitía decir a la Prensa hoy hace un año.

En las cercanías de Alhaurín el Grande (Málaga), un comunista hace fuego contra la fuerza pública.

—Se declaran en huelga los ferroviarios de la Central de Aragón (Valencia).

—Estallan graves sucesos en Santoña por la sustitución de la enseñanza religiosa.

—En el Congreso, dijo Madariaga a los socialistas: «Al hombre que no se someta a vuestra férula le ponéis en el dilema de suicidarse o morir de hambre».

—La Comisión de Actas del Congreso no reconoce la injusticia y el atropello cometido con las actas de Cuenca.

—Asaltan, los comunistas, el convento de Religiosas Concepcionistas de Cuenca, expulsando a éstas del mismo.

—La Diputación provincial de Valencia acuerda sustituir las Hermanas de la Caridad en el Manicomio de dicha ciudad.

—El alcalde de Utrera se dedica a precintar las máquinas agrícolas, para evitar que se trabaje por personas no afectas a los marxistas.

—Se declara la huelga general en Gerona.

—Los camareros del Palace, de Madrid, declaran el paro.

—Lo mismo hacen los tranviarios de Valencia.

—Los obreros de la fábrica de abonos químicos, afiliados a la U. G. T. y a la C. N. T., declaran la huelga de brazos caídos.

—Atracan, en Barcelona la Casa de Cambio y Administración de Loterías de la Rambla del Centro, núm. 15, llevándose veinte mil pesetas de la primera y doscientas mil de la segunda.

La festividad del Corpus Christi

BURGOS.—El «Boletín Oficial del Estado» publica una disposición en la que se dice que la festividad del Santísimo Corpus Christi, tan unido a fechas gloriosas de nuestra Historia, requiere que se guarde la fiesta en el territorio nacional, y por ello se declara día feriado para todos los efectos, incluso los mercantiles, el día 27 del mes en curso.

Lea diariamente

PATRIA

MOSAICO DE NOTICIAS



(CAPTADAS POR RADIO)

La consigna de Francia es restar hombres a la España Nacional

PARIS.—Comunican de Perpiñán que han sido internados como refugiados políticos los jóvenes españoles que en dos barcasas del pueblo de Cadaqués lograron trasladarse a Francia para no tener que luchar al lado de los marxistas.

Más detalles sobre los sucesos de Barbastro

PARIS.—Se reciben noticias de que han estallado nuevos desórdenes en Cataluña.

Los anarquistas, cuya persecución ha sido decretada por los comunistas y sus aliados, han reaccionado violentamente en el frente de Barbastro.

Los de la CNT-FAI han logrado imponerse en esta ciudad adueñándose de la población y fortificando sus alrededores para rechazar los ataques de sus adversarios y ex aliados.

Según noticias procedentes de la citada localidad, pocas horas después de la ocupación de la misma por los anarquistas se libró una encarnizada batalla por las calles entre ugetistas y cenetistas. Los anarquistas lograron imponerse, y eliminando a los cabecillas adversarios, proclamaron el comunismo libertario e izaron la bandera roja y negra.

Según se afirma en los centros oficiales de Barcelona el general Pozas ha encomendado a dos batallones marxistas el ataque contra Barbastro, ordenando asimismo el exterminio de todos sus defensores.

Pozas ha vuelto a poner de «moda» la frase que hizo célebre al siniestro Azaña cuando lo de Casas Viejas: «ni heridos ni prisioneros».

Mientras tanto, el criminal Miaja sigue manifestando optimismo y Companys, el del pañolito blanco, no se decide a sustituirlo por otro negro en señal de luto por tanta sangre como su desatinada actuación ha contribuido a hacer derramar.

el frente de Madrid

PARIS.—Comunican del frente de Madrid que después de la calma de las últimas semanas interrumpida sólo por los bombardeos de la artillería y la aviación nacional, ha bombardeado intensamente las posiciones rojas del sector

en los días de ayer y de hoy. Se nota una gran actividad en todo el frente,

Las proezas de la aviación roja

SAN SEBASTIAN.—Ayer volaron sobre esta ciudad siete aparatos marxistas. De pronto uno de los aparatos se separó de los demás, aterrizando en la playa no lejos del Monte Igueldo. Lo pilotaban dos aviadores bolcheviques, que como es natural fueron hechos prisioneros.

Advertido el campo de aviación nacional de Vitoria de lo que ocurría, despegaron dos cazas derribando a dos de los aparatos.

Los dos prisioneros han declarado que salieron de Madrid con rumbo a Bilbao, que se perdieron internándose en Francia y que se vieron obligados a aterrizar en San Sebastián por falta de bencina.

Lo que dice el enviado de la Agencia United Press en el frente vasco

LONDRES.—El enviado especial de la Agencia United Press en el frente vasco transmite esta información:

Desde Yurre, pueblito situado al sur de Amorebieta, en lo alto de

una de las numerosísimas colinas que dominan la vasta zona que se extiende hasta veintidós kilómetros de Bilbao, he podido comprobar la eficacia de las operaciones de limpieza efectuada por los nacionales en la zona de Amorebieta para proseguir el avance hacia el SO. y dominar con la artillería la carretera de

He visitado no lejos de Amorebieta el edificio que hasta hace pocos días fué cuartel general de los rojos cuando éstos controlaban en parte la carretera de Amorebieta a Durango.

Reina la más absoluta calma en esta extensa zona que los rojos

He visto trincheras construidas por los marxistas de acuerdo con una técnica muy superior a la adoptada hasta ahora por los mismos.

Ayer reinó absoluta calma en el sector de Amorebieta. Todo hace creer

de importancia estratégica excepcional por dominar la carretera de Yurre a Lemona y dificultar enormemente las comunicaciones de los rojos.

Se intensifica la presión nacionalista en el sector sur de Bilbao.

Efervescencia en los medios extremistas

BARCELONA.—El general Pozas ordenó días pasados la detención y fusilamiento del Presidente de las Juventudes Libertarias. La orden del sanguinario Pozas fué cumplida rápidamente. El hecho ha causado enorme impresión entre los compañeros del fusilado y los elementos todos afectos a la FAI, CNT, POUM y UGT.

En los medios anarquistas reina gran efervescencia.

Una maniobra puesta al descubierto

BARCELONA.—La emisora CNT-FAI de Barcelona decía que el Comité de Valencia anuncia que en fecha próxima se iniciará una gran ofensiva en los frentes de Aragón.

Añadía el locutor que lo que pretende el Comité de Valencia no es una ofensiva contra las tropas del general Franco, sino una maniobra canalleca para imponer su mando en la región aragonesa.

El Comité de Valencia—seguía diciendo el locutor—quiere enganar a los anarco-sindicalistas de Aragón haciéndoles ver que se prepara una ofensiva para de este modo lograr apoderarse de los mandos y puestos de control que hoy están en manos de los anarquistas.

Terminó aconsejando a todos los afiliados de la FAI y de la CNT, tanto de Cataluña como de Aragón que no se dejen sorprender por los manejos y maniobras del Comité rojo de Valencia, al que ninguno debe hacerle el menor caso.

«Solidaridad Obrera» habla crudamente

BARCELONA.—Se ha constituido un Gobierno contrarrevolucionario. Así califica «Solidaridad Obrera» en su edición del día 21 al Gabinete Negrín. Y añade: «La contrarrevolución ha logrado la desaparición de la UGT y de la CNT del Gobierno de España. El bagel antifascista español se encuentra hoy francamente a la deriva. Triste es pensarlo y más triste decirlo, pero amamos la verdad y esta debe imponerse por encima de nuestra propia voluntad. Es una legión de aprovechados la que pretende dominar el timón para imprimir un brusco viraje a la derecha y arribar en seguida al puerto de la paz, no

(Continúa esta información en cuarta página).

Vida local y provincial

RELIGIOSAS

Santos de hoy:

Santos Felipe de Neri, Zacarías, Felicitísimo.

CULTOS DEL DIA

Las misas conventuales a las nueve y cuarto. La Hora Santa se aplicará en sufragio de don Gaspar Mairal.

Mañana en la Catedral a las nueve y cuarto, oficio solemne.

Mañana jueves, festividad de Corpus Christi, saldrá el rosario de la Aurora, de la iglesia de San Lorenzo a las seis, aplicándose así como el santo sacrificio de la misa, por el alma de don Leopoldo Navarro Moreno (q. e. p. d.).

En Santa Ana (Hospital Militar)

Habrà mañana, a las nueve y cuarto misa conventual. A continuación, procesión con el Santísimo por el interior del Establecimiento.

Adoración Nocturna Española

El Consejo Directivo, de acuerdo con el Excmo. Cabildo, invita y encarece la asistencia a todos los socios, activos y honorarios con ritual y distintivo, a la misa solemne, que tendrá lugar mañana en la Catedral a las nueve y media con motivo de la festividad del Corpus, así como a la Hora Santa y procesión elaustral de la tarde a las seis.

Los turnos de vela al Santísimo, se harán durante el día por los adoradores, según el orden que se indicará en el anuncio puesto en la sacristía de dicha Iglesia.

Del Gobierno civil

RELACION nominal de los donativos recibidos en este Gobierno, con destino a la suscripción abierta para adquisición del acorazado «España»:

	Pesetas
Suma anterior	250,00
D. Marcelino Playán	5,00
D. Francisco Lasala	10,00
D. Enrique Chicote	15,00
D. Lorenzo Loste	10,00
D. Luis Loste	10,00
D. Juan José Núñez	5,00
D. Ricardo González	5,00
D. Miguel Mingarro	25,00
D. Antonio Martí	5,00
D. Domingo Gella	25,00
Almacenes de S. Pedro	100,00

Suma y sigue 465,00
Huesca, 25 de Mayo de 1937.

Defensa de cosechas contra posibles incendios

Por el General Jefe del 5.º Cuerpo de Ejército se remite a este Gobierno civil copia del escrito que la Delegación de Agricultores le dirige tendente a la adopción de medidas y precauciones necesarias para estar en lo posible a cubierto contra las

probables intenciones destructoras del enemigo, cuyo contenido es como sigue:

«Falta un mes aproximadamente para que comience la recolección en el campo cerealista aragonés. Sabido es que en los días que tiene lugar, es muy fácil la destrucción de la cosecha por el incendio de las mieses, bien en los campos o bien en las eras. No hay que olvidar que en el campo enemigo figuran los que siempre, ya en tiempos de paz, hacían un arma de ello.

Sería, pues, inocente dejarse sorprender y en el momento oportuno viéramos en días destruida nuestra riqueza por el odio y el incendio, en amalgama provocada por las infiltraciones rojas en terreno nacional o más fácilmente por incursiones aéreas con tal fin.

Para evitarlo, ordenado por la Autoridad Competente o rogado a los cultivadores por esta Organización, pudieran darse normas parecidas a éstas.

En todos los campos cerealistas aragoneses se estima necesaria la existencia de CORTA FUEGOS. Si no existen naturalmente no combustibles o acequias o caminos de cierta anchura que sirvan para tal fin, los cultivadores procederán a hacerlo, procurando que no queden extensiones de incendiarias de más de cinco hectáreas. (Esta extensión se ha de fijar en vista de la cosecha, pero de oscilar sobre esta cifra).

Para crear dichas zonas no hace falta destruir los sembrados, sino adelantar la siega de las fajas que hayan de servir de corta fuegos, y segar en verde de la cosecha, sin miedo ninguno cuando todavía está en condiciones de no arder. Estas fajas se gradearán inmediatamente para destruir el rastrojo. El trigo que se obtenga de esta clase de mies segada en verde será el de mejor calidad aunque rinda menos, pero no servirá para sembrar.

En las ZONAS de ERAS de los pueblos se observarán precauciones con vistas a un ataque incendiario enemigo. A tal fin se procurará tener limpios los claros entre unas y otras eras. No amontonar demasiada mies en ellas y retirar la paja a medida que se vaya obteniendo. Todo ello alargará las faenas, pero dado el plazo largo que en Aragón hay para trilla no supone más perjuicio que el retraso en la entrega y venta de la cosecha, que en cambio es una ventaja para los precios y el beneficiario de ello, compensará seguramente los mayores gastos que tenga el agricultor cerealista.»

Considerando la alta importancia del contenido del escrito mucho más para esta provincia donde la proximidad de nuestra zona cerealista al enemigo hace más fácil la realización de las infiltraciones e incursiones aéreas en bien propio de los agricultores y en defensa de la riqueza agrícola provincial se considera como obligatoria la

realización de las medidas propuestas y en su consecuencia los señores Alcaldes de los términos municipales de la provincia de mi mando serán responsables de su ejecución con arreglo a las normas que siguen.

1.º En todos aquellos campos que teniendo una extensión inferior a las cinco hectáreas señaladas tengan confrontaciones con otros también sembrados de cereal sin separación a base de camino, acequia u otra circunstancia capaz de evitar la propagación del fuego se ordenará a los propietarios, la siega en verde de una faja de terreno en cada campo, y rápido gradeo, de forma que entre las dos masas de sembrados quede la faja de anchura mínima de los ocho metros, y masas de sembrado entre cada corta fuegos inferiores a cinco hectáreas.

2.º Cuando la superficie sembrada y correspondiente a un solo propietario sea superior a las cinco hectáreas, éste queda obligado a establecer dentro de su campo las líneas corta fuegos con arreglo a las condiciones antes señaladas sin perjuicio de los que en sus líneas de confrontación deba de ejecutar según se indica en la base primera.

3.º Estos trabajos deberán ser ejecutados por los agricultores en el momento en que los sembrados comiencen a perder su coloración, retirando los haces obtenidos o extendiéndolos en algún campo sin cultivo.

4.º Si algún agricultor se resistiera a la realización de esta medida, el Ayuntamiento las ejecutará con obreros por él contratados, debiendo poner la cuenta al propietario, quien abonará los jornales y gastos invertidos y en caso de resistencia lo pondrá en conocimiento de este Gobierno civil.

5.º Al quedar la mies amon-

tonada en fajas según costumbre, se procurará que éstas se encuentren igualmente separadas en grupos por líneas de corta fuegos y por ello sería conveniente dentro del campo donde se hagan las fajas marcar con la grada unos pases o cuadrículas estratégicamente para aislar de este modo unas de otras.

Puede ser solución a este efecto agrupar las fajas en grupos de cuatro o cinco algo más cercanos unos de otros que las distancias normales y separar estos grupos unos de otros lo más posible o colocar las fajas en líneas y gradear una faja entre cada dos líneas.

6.º Al realizar las operaciones de trilla, se observarán las precauciones citadas en el escrito antes inserto, de forma que nunca exista en las eras mies en cantidad superior a la capacidad de la máquina o trillos de dos días de trabajo, quedando bien separadas unas eras de otras, y procurando retirar la paja obtenida lo más posible incluso utilizando si ello fuera necesario otros campos próximos a las eras que fueran de otro propietario, quien deberá otorgar la máxima facilidad a este respecto.

7.º El personal técnico de la Sección Agronómica provincial, procurará en sus salidas ordinarias entablar relación con los señores Alcaldes y vigilar de modo constante la ejecución de los trabajos que se ordenan proponiendo a este Gobierno civil las medidas que estime oportunas para el mejor éxito de esta finalidad, así como las sanciones que de su incumplimiento se consideren pertinentes.

8.º Por último quedan facultados los señores Alcaldes para requerir al vecindario de su demarcación e incluso a los de pueblos limítrofes para que en caso de accidente de esta clase presten la ayuda necesaria

para que rápidamente quede sofocado.

Espero de la clase Agrícola y Agentes a mis órdenes fiel cumplimiento de lo que en esta Circular se ordena, en evitación de la aplicación de sanciones a la vez que en bien y provecho particular y de nuestra riqueza nacional.

¡ARRIBA ESPAÑA!

¡VIVA ESPAÑA!

Huesca, 24 de Mayo de 1937.
—El Gobernador civil, P. Morales.

Sección de Abastos

CIRCULAR

Ante la proximidad de las operaciones de recolección de los cereales, se pone en conocimiento de los agricultores que la Excmo. Comisión de Industria, Comercio y Abastos, con el fin de tener debidamente abastecido el mercado, ha concedido autorizaciones de importación de hilo sisal en cantidades que se consideran suficientes para las necesidades de nuestra zona.

Como estas importaciones se han autorizado a precios normales, se previene por medio de esta Circular a todos los interesados en la adquisición de este producto, al objeto de evitar posibles abusos, como los que se han intentado en algunas provincias por vendedores desaprensivos, exigiéndose al agricultor precios muy desproporcionados con los de costo, cuando por las condiciones en que se ha realizado la importación, los precios de venta al consumidor deben ser, sensiblemente equivalentes a los de cam pañas anteriores.

Por lo cual encarezco a todos los señores Alcaldes del territorio de mi mando, la más estrecha vigilancia sobre las ventas que se realicen de este producto, denunciando a mi Auto-

ridad cualquier abuso que observen que será castigado con todo rigor.

Asimismo divulgarán el contenido de esta Circular, por medio de bandos con el fin de que llegue al conocimiento de todos los agricultores de sus respectivos Municipios.

Huesca, 24 de Mayo de 1937.
—El Gobernador civil, P. Morales.

Notas de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

Pisos desalquilados

Aun cuando la mayoría de los propietarios han correspondido a las excitaciones que se les hizo por la Fiscalía Delegada de la Vivienda y por esta Cámara de la Propiedad, nuevamente se recuerda la obligación que las vigentes disposiciones les imponen, de dar cuenta de los pisos desalquilados en sus inmuebles, antes de proceder a su arrendamiento, con el fin de que pueda girarse la visita oficial por aquella Autoridad y expedir la oportuna cédula de habitabilidad.

Exención de pago de alquileres a favor de los inquilinos

La Cámara de la Propiedad Urbana recuerda a los inquilinos cabezas de familia, obreros y empleados en paro forzoso, cabos, soldados y voluntarios de la FET, viudas y huérfanos de combatientes que se crean con dere. ho a solicitar los beneficios que les otorga el Decreto núm. 264 de 1.º del actual, acudan a las oficinas de dicha entidad (Sancho Ramírez, 4, 2.º) hasta el día 30 del presente mes, para formular su petición, acompañando los documentos que para cada caso se requieren, conforme ya se indicó por medio de la Prensa local.

Se requiere la comparecencia de varios vecinos oscenses

En el «Boletín Oficial» del último lunes aparecen varios Edictos del Magistrado de esta Audiencia y Juez Instructor don Andrés Basanta Silva, requiriendo la comparecencia en el término de ocho días, y a efectos de expediente que se les tramita, a los vecinos de Huesca don Saúl Gazo Borruel, don Rafael Carderera Riva, don Jorge Cajal Lasala y don Mariano Bueno Ferrer.

Movimiento de población

Durante la última semana se ha observado el siguiente movimiento de población:

NACIMIENTOS:

María de las Mercedes Artero Puyuelo.

DEFUNCIONES:

Antonio Viñuales Niñas, Pedro Bañez Roldán, Juana Loreuz Sobrevia, Antonio Mercader Mendoza, Julia Meriz Monviela, Constantino Fuentes Castro, Josefina Viñuales Fernández, Doroteo Granados Rodríguez.

OBLIGACIONES del buen ciudadano:

No hablar y hacer. No comentar y escuchar. Denunciar en el acto a quien haga comentarios sobre la guerra. Guerra a los espías.

¡Viva España!

Visado por la censura

Patria

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

COSO BAJO, 9-11

HUESCA

Tarifa de publicidad

Los anuncios de esta sección se publicarán en página de texto, sin determinar.

Medida: La página se divide en seis columnas de 53 milímetros de ancho.

Estos anuncios se medirán por línea del cuerpo 9 y ancho de columna de 53 milímetros.

PRECIOS

Línea	0'15 pesetas
Una página	100'00 »
Media página	75'00 »
Cuarto de página	30'00 »

ANUNCIOS OFICIALES, COMUNICADOS, GACETILLAS, ETC.

En primera plana (línea)	0'50 pesetas
En segunda plana »	0'40 »
En tercera plana »	0'25 »
En cuarta plana »	0'40 »

ESQUELAS MORTUORIAS

Una plana	300 pesetas
Un tercio	150 »
Cuatro columnas	65 »
Dos columnas	30 »

DITORIAL
V. CAMPO Y C.ª

La Casa del Magisterio

IMPRENTA. LIBRERIA

ENCUADERNACION

TALLERES:
Cuatro Reyes, 2
Tel. 238

LIBRERIA:
Coso Alto, 9-11
Tel. 1

HUESCA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Huesca: un mes 3,00 Ptas.
En provincias: un trimestre 9,00 ,,
Extranjero: un año 70,00 ,,
EJEMPLAR: 15 CÉNTIMOS
Número atrasado: 25 céntimos

Patria

Redacción y Talleres Teléfono 238
Administración. ,, 1
Apartado de Correos, 8
COSO BAJO, 9 Y 11 Y CUATRO REYES, 2
HUESCA

Durante la jornada de ayer, que fué de descanso casi completo para las fuerzas que operan en Vizcaya, se pasaron a nuestras filas, huyendo del campo rojo, solamente por este frente, 594 personas, entre ellas 74 milicianos, con armamento

Mosaico de noticias

(Viene de segunda página). a la victoria. Empresa denigrante y bastarda que encuentra complacientes en el campo de la bandera tricolor y en el de los defensores de la democracia y la burguesía. No se quiere la victoria. Así se camina velozmente a negociar ante el bloque internacional de la democracia el porvenir de España, el porvenir del proletariado que ha luchado y que lucha con inigual denuedo, derramando a torrentes su sangre generosa, pero no para la defensa de la República, sino por el triunfo de la revolución, por la instauración de una nueva vida con una transformación moral y económica del pueblo. No podía la contrarrevolución silenciar por más tiempo el avance progresivo de la fuerza que lucha contra la revolución y se ha decidido dar a la batalla confiando más que en sí misma en el apoyo nunca generoso de ciertas potencias interesadas más que en nada en la vuelta al pasado.

La Justicia en Cataluña

BARCELONA.—«El Diluvio» del día 22 del actual da cuenta de que se ha celebrado en Barcelona la elección de los Jurados de los Tribunales Populares y hace el siguiente comentario: «Los nombres de estos Jurados no son conocidos nunca. La Justicia en Cataluña ofrece tres características: es insaciable, es reprochable, es unánime. Las víctimas no tienen ni siquiera el derecho a conocer el nombre de sus verdugos.»

La escasez de leche en Barcelona

BARCELONA.—«El Día Gráfico» en uno de sus últimos números y refiriéndose al problema allí planteado en el consumo de la le-

che, dice: La escasez de leche obligará a su racionamiento. La Consejería regional de Abastos ha hecho público que la disminución de leche ha sido motivada, por una parte por la disminución de la producción debido a haberse sacrificado vacas sin permiso de las autoridades; y, segundo, a las dificultades de sustituirlas por otras del extranjero. Por otra parte la no llegada de leche condensada de Santander ha contribuido igualmente a agravar el problema.

La Consejería Catalana de Abastos aconseja que sólo consuman este alimento los que por estar enfermos lo necesiten, así como los niños y en cantidades no superiores a medio litro por persona, sin perjuicio de que seguidamente la autoridad municipal proceda al racionamiento de dicho producto, entre los que verdaderamente no pueden prescindir de él.

La situación de Madrid vista por «El Socialista»

MADRID.—«El Socialista» del día 22 escribe lo que sigue acerca de la situación de la capital: «El problema del abastecimiento de Madrid no sólo no ha mejorado sino que ha empeorado de forma que hoy se presenta con caracteres gravísimos. Madrid carece de lo indispensable, hasta el extremo que incluso de lo que hasta ahora no había faltado: el pan. No sabemos a quién atribuir la culpa; pero se habla de cargamentos de harina que se están repartiendo en las provincias de Levante, mientras Madrid se va nutriendo de anemia, engañando su apetito con discursos y arengas literarias. Por si esto no fuera bastante, los soldados continúan asaltando los pocos camiones de víveres que llegan a la capital.»

La charla del general Queipo de Llano

Después de comentar las notas hechas públicas por la UGT y CNT a propósito de la tramitación de la última crisis del Gobierno de Valencia, en las que se anunciaba que estas dos organizaciones sindicales no prestarían en absoluto su concurso a toda solución que no fuese un Gobierno en el que la Presidencia y la cartera de Guerra estuviese en manos del camarada Largo Caballero, puso de manifiesto cómo los socialistas, una vez más, han hecho traición a sus camaradas. En lugar de cumplir lo que ofrecieron en esa nota en cuanto han encontrado ocasión propicia han arremetido contra la CNT, persiguiéndola, acosándola y eliminando a sus hombres representativos al igual que a los de la FAI.

Hay noticias llegadas de Perpignan asegurando que en Barcelona se han producido nuevos chispazos por los anarquistas; las calles catalanas han vuelto a quedar ensangrentadas a consecuencia de un feroz tiroteo. La autoridad militar ha adoptado medidas severas. El origen de estos nuevos sucesos sangrientos se debe a la orden dada sobre recogida de armas. Y la noticia ha quedado confirmada por unas declaraciones hechas por el

delegado de Orden Público a los periodistas.

Se refirió luego el general a la maniobra alentada por algunas naciones para intervenir en los sucesos de España y llegar a un armisticio entre los dos bandos beligerantes. Esto—añadió—no es posible. ¡Qué bonitos íbamos a estar luego Largo Caballero, Azaña, Prieto y Miaja en unión de Franco, Mola y yo! Esto no es posible aun cuando lo intenten todas las naciones.

Claro está que hay espíritus suspicaces, no sólo en España, sino en la misma Francia, los cuales apuntan ya que esas gestiones apoyadas por Inglaterra con tanto calor, no tienen más finalidad que evitar que nuestras tropas entren en Bilbao.

Dió cuenta de las declaraciones hechas por unos oficiales franceses que habían luchado en el bando rojo en relación con los atropellos de la policía de Valencia, informó de las operaciones de guerra en el día de hoy y se despidió hasta mañana.

Visado por la censura

Barbastro, baluarte anarquista en Aragón

Han sido ejecutados todos los representantes del Gobierno de la Generalidad y los republicanos de tipo moderado

PARIS.—La C. N. T. y la F. A. I. continúan su posición irreducible de no atender a las sugerencias de concordia que les son lanzadas por el Gobierno de Negrín.

Como ya se informó hace unos días, tres o cuatro, los milicianos anarquistas que formaban fuerzas de los frentes de Huesca y que se desplazaron de las posiciones de avanzada para acudir a Barcelona en vista de los acontecimientos que allí se desarrollaban, al regresar a sus puestos detuvieron en Barbastro cuya ciudad ocuparon por la violencia. Allí fueron ejecutados todos los representantes del Gobierno de la Generalidad y los republicanos de tendencias moderadas.

En Barbastro, la F. A. I. ha establecido un baluarte importante dentro del territorio aragonés, al igual que ha hecho en Cataluña con Puigcerdá. En esta población, y en sus afueras, han sido construidas grandes defensas con abundantes nidos de ametralladoras, aprovechadas por los anarquistas para hacerse fuertes y rechazar las acometidas de las tropas del Gobierno que han pretendido reiteradamente desalojar de allí a los faístas.

Es tal la importancia que desde el punto de vista estratégico tiene Barbastro que Pozas envió dos batallones motorizados para obligar a que se rindan los extremistas. Pero lo cierto es que en la actualidad los anarquistas dominan por completo la carretera principal de Huesca a Lérida pasando por Barbastro y que allí han establecido posiciones para impedir la llegada de esas fuerzas. Se espera que ocurran sangrientos choques.

Las operaciones en el frente de Vizcaya

El enemigo, falto de moral por sus continuas derrotas, va abandonando posiciones para refugiarse, como última esperanza, en la línea del

(Del enviado especial de la Agencia Logos, señor Gómez Aparicio.)

DURANGO, 25 (doce noche).— Por primera vez desde el glorioso 18 de Julio un automóvil con los colores rojo y gualda, ha rebasado esta mañana el alto de Barazar para internarse carretera abajo hasta llegar a las proximidades. Este coche ha sido el nuestro. Y no lo decimos para apuntarnos ningún tanto a nuestro escaso haber de cronistas de guerra, sino simplemente para señalar cómo, después del descalabro sufrido por los rojos en los últimos días, con la misma magnitud de este descalabro, se han reducido hasta límites inverosímiles sus posibilidades defensivas.

El enemigo, falto de moral, porque está perdiendo todas sus esperanzas de desquite, abandona paulatinamente las posiciones que hasta ahora tenía, para recluirse en su famosa línea casi convencido también de que el llamado cinturón de Bilbao vendrá abajo en cuanto nuestros mandos crean llegado el momento de deshacerlo.

Avanzan nuestras fuerzas sin encontrar enemigo

Hasta ayer o anteayer, el rojo-separatismo, venía acumulando en el dilatado valle que se extiende entre los picachos de Gorbea hasta la nueva línea nacional de posiciones establecidas precisamente en estos días, es decir la que desde el Altuna se extiende por Yurri y el lbumbe hasta las inmediaciones de Lemona, no menos de cinco o seis batallones. Detrás en el cruce de la carretera de Lemona tenía emplantada una

batería de seis piezas que juntamente con dos del quince y medio establecidas junto a Dima, batían nuestras posiciones de Barazar.

Pues bien, ayer tarde, fuerzas del batallón de riojanos de Bailén descendieron del alto de Barazar para adentrarse en territorio rojo. No se encontraron ningún enemigo, y así pudieron continuar hasta ocupar y fortificar la llamada cota 500, magnífica altura que avanza hacia el valle que queda dominado por completo.

Durante esta incursión hallaron volada la carretera a unos doscientos metros puerto abajo de Barazar que repararon provisionalmente y hemos podido utilizar esta mañana para adentrarnos camino de

Hallaron también, además de armamento, municiones, bombas de mano y material de fortificación en cantidad bastante para abarrotar seis camiones, gran cantidad de cadáveres enemigos en estado de putrefacción. Esta es la nota característicamente común a medida que avanzan nuestras posiciones de vanguardia: delante de ellas se encuentran un buen número de muertos abandonados por el enemigo después de sus infructuosos contraataques a nuestras avanzadas.

Rojos despeñados al huir de nuestros fusiles

En las laderas del Altuna se han hallado muchos cadáveres y no pocos de los cuales presentan señales claras de haberse despeñado al huir de nuestros fusiles. Entre los cadáveres hallados hoy en este sector, figuran los de una mujer vestida de hombre y un miliciano

Frente de Vizcaya

Unos médicos llegados del campo rojo dan interesantes detalles sobre las bajas que han tenido los roji-separatistas y de la situación sanitaria de Bilbao

(Del cronista oficial «El Tebib Arrumi»)

Nuestras tropas han tenido una jornada de descanso. Únicamente ha habido pequeños movimientos para mejora y consolidación de posiciones en los picos del Vizcargui y Urrutuchu, así como fuego de cañón por nuestras baterías por haber descubierto concentraciones al Oeste de Dima.

La nota saliente del día ha sido el elevado número de personas que se han pasado a nuestros campo. En Dima se han presentado 263 personas y dos milicianos, procedentes de Villaro; 251, procedentes de Lemona y 70 milicianos todos con armamento.

Entre esas personas llegadas del campo rojo figuran todos los miembros de un equipo quirúrgico compuesto de cuatro médicos, nueve ayudantes y doce enfermeros. Estos médicos afirman, con la seriedad propia de su cargo, que las bajas que están teniendo los rojos son tan grandes que para ellos la labor se hace impropia, habiendo llegado a trabajar durante treinta y seis horas sin descanso en algunas ocasiones recientes. Han dicho también que la situación sanitaria es francamente deplorable, atribuyéndolo al mal régimen alimenticio a que están sometidos tanto los mi-

licianos como la población no combatiente.

Hay que destacar la actividad desplegada por los ingenieros militares que, en doce horas, han arreglado los puentes volados por los roji-separatistas en la carretera de Dima a Amorebieta y que hoy se encuentran ya en condiciones de ser utilizados por nosotros.

Como nota final diré que la aviación roja se ha apuntado un nuevo «éxito».

Habiendo pretendido bombardear de nuevo Pamplona, se encontró en el camino con los cazas nuestros, no atreviéndose, según su costumbre, a entablar combate y huyendo, no sin antes haber descargado los mortíferos explosivos en unos campos navarros.

Se prepara un movimiento comunista

PARIS.—Se prepara en Marsella un movimiento comunista que se teme pueda extenderse a los demás puestos franceses.

En Rouen siguen cerrados los talleres de construcción. Algunos navios que debían hacer escala en Rouen se dirigieron a Amberes.

que ocupaba una camilla en la que sin duda era evacuado y en la que fué abandonado por los camilleros.

Desde fuera de los parapetos de la cota 500 hemos contemplado las líneas enemigas

Todas las vertientes están cruzadas por líneas de trincheras en las que no se advierte el menor síntoma de vida, ya que no nos hicieron objeto de un solo disparo.

está completamente deshabitado. Ni uno sólo de sus numerosos caseríos que se desparman por todo el valle ha quedado por desalojar, bajo la amenaza imperativa de las pistolas de los milicianos del batallón comunista «Pérezagua».

A nuestros pies vemos un grupo de casas destruidas por el fuego. El enemigo, al abandonarlas, las había incendiado. Es posible que la misma separación de los edificios haya evitado la destrucción completa del pueblo.

por lo que hemos podido observar en él, debe de estar asimismo evacuado. Esta madrugada se han pasado a nuestras filas cuatro milicianos rojos, procedentes del Gorbea, a los que debemos datos interesantes acerca de la situación del enemigo en aquel famoso macizo montañoso Vasconia.

El Gorbea está guarnecido por tres Batallones que apenas dan otra muestra de actividad que la de disparar a tontas y a locas sus ametralladoras y sus fusiles sobre cualquier avión que por encima pasa.

Junto a la cruz que remata el más alto picacho, hay actualmente dos compañías de fusileros, una de ametralladoras y dos piezas de pequeño calibre, con las que han venido hostilizando alguna vez y

siempre con resultado negativo, nuestras posiciones extremas

En el Gorbea, a cuya guarnición pertenece, se halla un hermano de Josechu el Tonto (hemos nombrado a Aguirre), al que han hecho teniente de ametralladoras y que fué herido en uno de los días pasados.

Entre estas fuerzas cunde el desánimo, pues su situación es muy crítica ya que el abastecimiento de víveres y de munición se hace con graves dificultades por estar dominado el camino por nuestras posiciones.

Algunos milicianos han perecido aquí de hambre y de frío.

En estas condiciones la defensa del Gorbea no puede ser más precaria y nada tendría de particular que muy en breve pudiéramos transmitir noticias muy halagadoras en lo que respecta al Gorbea y a toda la extensa zona que domina.

El desastre de los rojos

Nos dicen que pocos días antes del sábado pasó por Lemona el Batallón Martiarchu, de separatistas, integrado por unos ochocientos hombres; a su regreso no tenía más que unos 150; los demás habían caído en combate o quedado prisioneros de nuestras fuerzas.

Hoy ha sido un día tranquilo. Esta tarde ha cambiado bastante el tiempo que se presenta cubierto y lluvioso. Lamentaríamos que esta lluvia de hoy se prolongara por si pudiera ser causa de una dilatación de los acontecimientos que todos esperamos y que se ofrecen como inmediatos.